

推着姐姐上学，风雨无阻 4000 天

□记者 王学领 通讯员
赵笑菊 高文治 文/图

1998 年，年仅 5 岁的洛宁县底张乡古村 1 组的杨朝晖便承担起推着轮椅上的姐姐上下学的责任。据其亲人粗略统计，10 多年来，从小学、初中至高中，弟弟风雨无阻徒步近万公里陪伴着因病双腿致残的姐姐。



弟弟推着姐姐去上学。

▶▶ 姐姐两岁患重症，8岁与轮椅为伴

近日，我们到洛宁县第一高级中学高二 10 班，来寻访这对特殊的姐弟。姐弟俩已经放学回家，该校负责人介绍，姐姐叫杨柳，今年 20 岁，双腿残疾，只能坐着轮椅由弟弟推着上下学；弟弟叫杨朝晖，刚满 17 岁，姐弟俩在一个班。

在知情人的带领下，记者来到了姐弟俩和家人租住的离洛宁县第一高中约 2 公里的一处简陋民居。走进租住房，映入我们眼帘的

是整齐码放在一张旧桌子上的学习资料、两张硬板床及一套简单的厨具。

据了解，姐弟俩考入洛宁县第一高中后，他们的母亲王六竹便到学校附近租房照顾他们。王六竹讲，杨柳两岁时突患脑膜炎，不久后又患上麻疹，导致并发症压迫下肢神经，病情持续恶化，造成腰椎以下骨骼及肌肉严重萎缩，经辗转治疗不见好转，只能蹲着往前挪步。“孩子 10 岁时还不到 1 米高。”

王六竹说。

为让杨柳上学，她 8 岁那年，家里为她买了一辆轮椅。由于杨柳从家到学校途中要翻沟过河，需专人照顾。家里还有六亩多地，父母平时忙于农活，无暇天天送杨柳上学。学校了解到杨柳的特殊情况后，破格为当时才 5 岁多的杨朝晖办理了入学手续，让他陪伴姐姐上学。从此，弟弟杨朝晖便挑起了推着姐姐上下学的重担。

▶▶ 弟弟照顾姐姐，无怨无悔

腼腆的杨朝晖很少说话，只是表示：“我要替父母分忧，好好照顾姐姐。”

说话间，杨朝晖动作娴熟地将姐姐从轮椅上抱起，然后轻轻放在木板床上，让姐姐休息。看到这一幕，王六竹落泪了。姐弟俩的姨妈对记者说，多亏朝晖这孩子，10 多年风雨无阻地护送姐姐，从

没怨言。10 多年来，他推着姐姐走了近万公里……“轮椅都用坏了好几辆。逢雨雪天或轮椅坏在路上，朝晖就把姐姐背在背上，然后提着轮椅回家。”说到这里，姨妈也忍不住哽咽了。

“只要条件允许，我愿意一辈子照顾姐姐！”沉默了好一会儿的杨朝晖忽然开口道。

▶▶ 姐姐性格阳光，立志学有所成

午饭后，我们随姐弟俩一起前往学校。杨朝晖推着轮椅到教学楼下，然后抱起姐姐上到三楼，搀扶着姐姐坐到座位上。

该班班主任李岩说，杨柳学习很刻苦，综合成绩在班里名列前茅。她性格阳光，虽说身体残疾，但从不自卑，同学们都被她自强不息的精神打动。

“虽然身体残疾，但我的理想

没有受伤。我渴望考上大学，攻读自己喜爱的美术专业。”杨柳说着，露出灿烂的微笑。

姐弟俩的姨父告诉记者，他每次去学校看望姐弟俩时，都悄悄留下一点儿生活费，但总是被退回。“大家日子都不富裕。父母一直教育我们要学会自立，虽说眼前艰难，但我们坚信能迈过这道坎。”杨柳自信地说。

▶▶ 学校和社会给予姐弟俩温暖和爱

据洛宁县委宣传部有关负责人和洛宁县文明办负责人介绍，他们将对这个特殊家庭进行专项帮扶。得知杨朝晖 10 多年不间断推着姐姐上学的感人事迹后，他们将其作为精神文明先进典型进行宣传，并将其列为“2010 感动洛宁十大风采人物”候选人。

洛宁县第一高中的负责人说，

杨柳考入该校后，校方为方便杨朝晖继续照顾姐姐，对其适当降分予以录取，并将他和姐姐分在一个班级。考虑到他们家境困难，校委会研究后决定，将在住宿、用餐、课业辅导等方面为其提供便利，让姐弟俩更好地投入学习。

(相关视频请见洛阳网)

(赵先生获线索奖 50 元券)

洛阳人看 洛阳手机报



1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了 60% 以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3 元/月。不收 GPRS 流量费。

联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3 元/月。不收 GPRS 流量费。